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Анотація 

У статті досліджено роль інтелектуального капіталу у впровадженні 

інновацій та підвищенні конкурентоспроможності закладу вищої освіти як 

наукового підприємства. Проаналізовано структуру інтелектуального 

капіталу закладу вищої освіти, визначено основні складові інтелектуального 

капіталу та їх вплив на інноваційний розвиток. Обґрунтовано, що ефективне 

управління інтелектуальним капіталом є важливою умовою підвищення 

конкурентоспроможності закладу вищої освіти в умовах цифрової 

трансформації та розвитку інноваційної економіки. 

Ключові слова: інтелектуальний капітал, інновації, заклад вищої освіти, 

конкурентоспроможність, наукове підприємство, інноваційний розвиток. 

Annotation 

The article examines the role of intellectual capital in the implementation of 

innovations and increasing the competitiveness of a higher education institution as a 

scientific enterprise. The structure of intellectual capital of a higher education 

institution is analyzed, the main components of intellectual capital and their influence 

on innovative development are determined. It is substantiated that effective 

management of intellectual capital is an important condition for increasing the 

competitiveness of a higher education institution in the context of digital 

transformation and the development of the innovation economy. 
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Сучасний етап розвитку суспільства характеризується переходом до 

економіки знань, у якій ключовим фактором розвитку стають інтелектуальні 

ресурси. У таких умовах особливо зростає роль закладів вищої освіти, які 

виконують не лише освітню, а й наукову та інноваційну функції. Заклад вищої 

освіти поступово трансформується з традиційної освітньої установи у наукове 

підприємство, діяльність якого спрямована на створення нових знань, 

розроблення інновацій та підвищення конкурентоспроможності. 

Одним із ключових чинників ефективного функціонування закладу вищої 

освіти є інтелектуальний капітал. Саме він визначає можливості закладу у 

впровадженні інновацій, розвитку наукових досліджень, підвищенні якості 

освітніх послуг та зміцненні позицій на ринку освітніх і наукових послуг. У 

зв’язку з цим особливої актуальності набуває дослідження ролі 

інтелектуального капіталу у забезпеченні інноваційного розвитку закладу 

вищої освіти. 

Проблематика інтелектуального капіталу є однією з ключових у сучасних 

наукових дослідженнях. Значну увагу цьому питанню приділяли як зарубіжні, 

так і вітчизняні науковці. У наукових працях розглядаються підходи до 

визначення сутності інтелектуального капіталу, його структури та ролі в 

забезпеченні конкурентоспроможності організацій. Так, узагальнення  і  

розвиток  теоретичних  основ,  а  також  розробку методичних рекомендацій з 

формування інтелектуального капіталу підприємства сформувала Стрижак О.О. 

[7]; сутність та змістові характеристики інтелектуального капіталу, методи 

оцінки ефективності інтелектуального капіталу, характеристики фінансових 

механізмів розвитку інтелектуального капіталу, оцінку чинників, що впливають 

на розвиток інтелектуального капіталу підприємств, роль інтелектуальної 

власності в системі розвитку інтелектуального капіталу, фінансове 

регулювання розвитку інтелектуального капіталу, концептуальні засади 

удосконалення фінансового регулювання інтелектуального капіталу в Україні 
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розглядають автори монографії «Розвиток інтелектуального капіталу» Н. С. 

Прокопенко, О. Є. Гудзь, О. Г. Харковина [3]; Інтелектуальний капітал і ринок 

інтелектуальної власності в умовах інформаційної економіки: проблеми 

ідентифікації та оцінки розглядали  своїй розвідці І. С. Клименко, О. М. 

Тарануха, О. В. Журавель [5]; механізм управління інтелектуальним капіталом 

підприємств аграрного сектору економіки аналізує Коломієць Т. В. [6]; огляд 

інтелектуального капіталу підприємства як сучасного поняття, яке 

єневід’ємною складовою загального капіталу організації, потребує заходів із 

примноження та якісного відтворення, здійснює дослідниця О.Яворська [9] 

тощо.  

Окрему увагу дослідники приділяють інтелектуальному капіталу закладів 

вищої освіти. Це пов’язано з тим, що саме університети є основними центрами 

створення нових знань та інновацій. Так, узагальнення теоретичних підходів до 

дослідження економічної сутності інтелектуального капіталу ЗВО, що 

формується на основі реалізації ними свого інтелектуального потенціалу 

провели Ступнікер Г.Л. та Бабенко В.А. [8], проблемі інноваційності ЗВО 

України та розгляду впливу інформаційного, документального забезпечення 

освітнього процесу як фактору підвищення їх конкурентоспроможності у 

сучасному технологічному світі присвячують свою увагу науковці Бабенко В.А. 

та Галаницька О.О. [1] тощо. Проте питання впливу інтелектуального капіталу 

на впровадження інновацій та підвищення конкурентоспроможності закладу 

вищої освіти як наукового підприємства потребує подальшого дослідження. 

Метою статті є дослідження ролі інтелектуального капіталу у 

впровадженні інновацій та підвищенні конкурентоспроможності закладу вищої 

освіти як наукового підприємства, а також визначення основних напрямів 

ефективного управління інтелектуальним капіталом. 

Сутність інтелектуального капіталу закладу вищої освіти 

У сучасних умовах інтелектуальний капітал стає основним ресурсом 

розвитку закладів вищої освіти. Якщо раніше основними факторами розвитку 
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були матеріальні ресурси, то сьогодні вирішальне значення мають знання, 

досвід, компетентність працівників, науковий потенціал та інноваційна 

діяльність. 

Наукові розвідки дослідників інтелектуального капіталу  вказують на 

багатогранність та багатоаспектність цієї економічної категорії, повʼязаної з 

іншими формами капіталу (фінансовим, матеріальним) та підкреслюють його 

особливу властивість: «…створення додаткової вартості на основі унікальних 

конкурентних переваг підприємств, що надає будь-якій кампанії саме 

інтелектуальний капітал». У сучасному мінливому технологічному 

інформаційному суспільстві особливо актуальною є теза «… чим сильніші 

зміни у зовнішньому середовищі сучасного світу, тим вищою стає значущість 

внутрішніх ресурсів суб’єктів господарювання, як фундаменту підвищення 

конкурентоспроможності» [4].  

Інтелектуальний капітал закладу вищої освіти можна визначити як 

сукупність знань, навичок, досвіду, інтелектуального потенціалу працівників, 

наукових розробок, інформаційних ресурсів та організаційних можливостей, які 

забезпечують ефективну діяльність закладу та його конкурентоспроможність. В 

умовах повномасштабної війни інтелектуальний капітал ЗВО розглядається 

вченими ще і як важливий безпековий чинник: «У сучасних умовах 

інтелектуальний капітал  є  системним  чинником  економічної  безпеки, адже  

визначає  фінансову  стійкість,  конкурентоспроможність та можливості 

післявоєнного відновлення» [2].  

Основними складовими інтелектуального капіталу закладу вищої освіти є: 

– людський капітал як система створення ідеї; 

– організаційний капітал як система організації діяльності; 

–  клієнтський, або споживчий, капітал як система зв’язків та відносин з 

навколишнім середовищем; 

– – інноваційний капітал: сучасні дослідники, окрім цих основних 

компонентів інтелектуального капіталу, виділяють також інноваційний 
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капітал як генерацію та трансфер знань, стартап-екосистему, 

комерціалізація досліджень тощо [2]; 

– – інформаційний капітал. 

 

 

Рис. Створено авторами на основі джерел: [1; 8]. 

Рисунок 1 - Основні складові інтелектуального капіталу ЗВО 

 

Кожна з цих складових відіграє важливу роль у розвитку закладу вищої 

освіти та впровадженні інновацій. 

Людський капітал є найважливішою складовою інтелектуального 

капіталу. Саме викладачі, науковці та студенти створюють нові знання, 

розробляють інноваційні проєкти та забезпечують розвиток наукової діяльності 

закладу вищої освіти. 

Високий рівень професійної підготовки викладачів, їх наукова активність, 

участь у міжнародних проєктах, публікаційна діяльність, впровадження 

сучасних методів навчання є важливими чинниками формування 

інтелектуального капіталу закладу. 

Крім того, важливу роль відіграє підготовка студентів до інноваційної 

діяльності. Саме студенти є майбутніми фахівцями, які будуть створювати нові 

технології та розвивати економіку знань. Тому розвиток інтелектуального 
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капіталу неможливий без якісної освіти та підготовки конкурентоспроможних 

фахівців. 

Інтелектуальний капітал є основою інноваційного розвитку закладу 

вищої освіти. Саме він забезпечує можливість створення нових знань, 

розроблення інноваційних технологій та впровадження результатів наукових 

досліджень у практичну діяльність. 

Інноваційна діяльність закладу вищої освіти може здійснюватися у таких 

напрямах: 

– проведення наукових досліджень; 

– розроблення нових освітніх програм; 

– створення інноваційних освітніх технологій; 

– участь у міжнародних наукових проєктах; 

– впровадження результатів досліджень у виробництво. 

Успішне впровадження інновацій безпосередньо залежить від рівня 

розвитку інтелектуального капіталу. Чим вищий рівень інтелектуального 

потенціалу закладу, тим більше можливостей для інноваційного розвитку [8]. 

У сучасних умовах заклад вищої освіти можна розглядати як наукове 

підприємство. Це пов’язано з тим, що університети не лише надають освітні 

послуги, а й здійснюють наукові дослідження, створюють інновації та беруть 

участь у розвитку економіки знань. 

Як наукове підприємство, заклад вищої освіти має: 

– інтелектуальні ресурси; 

– наукові розробки; 

– інноваційні проєкти; 

– можливості комерціалізації результатів досліджень; 

– конкурентне середовище. 

У таких умовах ефективне управління інтелектуальним капіталом стає 

важливим фактором підвищення конкурентоспроможності закладу. 
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Розглядаючи вплив інтелектуального капіталу на 

конкурентоспроможність закладу вищої освіти, слід зазначити таке. 

Конкурентоспроможність закладу вищої освіти визначається його 

здатністю надавати якісні освітні послуги, здійснювати наукові дослідження та 

впроваджувати інновації. Інтелектуальний капітал відіграє у цьому процесі 

ключову роль. 

Основними факторами впливу інтелектуального капіталу на 

конкурентоспроможність закладу є: 

– рівень кваліфікації викладачів; 

– наукова активність; 

– кількість наукових публікацій; 

– участь у міжнародних проєктах; 

– рівень інноваційної діяльності; 

– впровадження сучасних освітніх технологій. 

Таким чином, можна зробити висновок, що інтелектуальний капітал є 

основою конкурентоспроможності закладу вищої освіти [8]. 

Напрями підвищення ефективності управління інтелектуальним 

капіталом. 

Для забезпечення інноваційного розвитку закладу вищої освіти необхідно 

вдосконалювати систему управління інтелектуальним капіталом. Основними 

напрямами такого вдосконалення є: 

– підвищення рівня професійної підготовки викладачів; 

– розвиток наукової діяльності; 

– підтримка інноваційних проєктів; 

– розвиток міжнародного співробітництва; 

– впровадження сучасних інформаційних технологій; 

– стимулювання наукової діяльності студентів. 
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Реалізація цих заходів сприятиме підвищенню ефективності використання 

інтелектуального капіталу та зміцненню конкурентних позицій закладу вищої 

освіти. 

У результаті проведеного дослідження можна зробити висновки, що 

інтелектуальний капітал є одним із найважливіших факторів інноваційного 

розвитку закладу вищої освіти. Саме він забезпечує можливість створення 

нових знань, впровадження інновацій та підвищення конкурентоспроможності 

закладу. 

Основними складовими інтелектуального капіталу є людський капітал, 

організаційний капітал та споживчий, або клієнтський, капітал.  У межах цих 

основних складових інтелектуального капіталу останнім часом все більше 

значення відіграють інноваційний та інформаційний капітал, як трансфер знань 

та цифровізацію  освітнього процесу, пов`язаних із застосуванням  цифрових та 

іт-технологій.  Кожна з цих складових відіграє важливу роль у розвитку закладу 

вищої освіти як наукового підприємства. 

Вважаємо, що ефективне управління інтелектуальним капіталом є 

важливою умовою підвищення конкурентоспроможності закладу вищої освіти в 

умовах розвитку інноваційної економіки та цифрової трансформації. 

Інтелектуальний капітал закладів вищої освіти в умовах війни, як ніколи раніше 

«…має стати рушійною силою соціальних інновацій, що сприятиме 

підвищенню інвестиційної привабливості країни на міжнародному рівні. <…> 

Сьогодні від держави вимагається формування нової наукової політики, 

побудова нової моделі взаємовідносин між науковцями, державою та 

суспільством, за якої дотримуватиметься рівність інтересів держави та вченого, 

створення таких інституційних форм, які сприятимуть збільшенню попиту на 

інтелектуальні продукти, що продукують ЗВО» [8, с. 94]. 

Перспективи подальших досліджень полягають у розробленні методів 

оцінювання інтелектуального капіталу закладу вищої освіти та визначенні 

механізмів підвищення ефективності його використання. 
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